

海尔牵头技术通信术语国际标准制定、中车四方牵头智慧交通国际标准制定……

# 我市斥资1295万元重奖78个标准化项目

**本报9月30日讯** 近日,市市场监管局、市财政局确定对我市44家企业事业单位2024年度完成的78个标准化项目,拨付1295万元资金进行资助奖励。其中,国际标准主持制定2项、参与制定13项,国家标准主持制定26项,行业标准主持制定17项,国家级标准化试点9项,省级标准化试点11项。通过标准化资助奖励扶持政策,我市标准化创新发展工作进展迅速,标准升级不断提速,标准引领力持续加强,为“10+1”创新型产业高质量发展提供了源源不断的技术支持。

在先导产业领域,瞄准国际标准发

力。海尔牵头技术通信术语国际标准制定、海纳云参与智慧建筑信息化国际标准制定,中车四方牵头使用人脸识别支付的智慧交通国际标准制定,海信控股参与智能音频互连信息技术国际标准制定。在新兴产业领域,加强标准研制力度。海信视像主持制定新型显示系列4项国家标准和3项行业标准,青岛斯普瑞能源主持制定径向型永磁机械调速器国家标准,华大基因承担海洋生物基因库、青岛瑞思德承担生物技术服务标准化试点建设,青岛港在自动化集装箱远程操控、智慧绿色港口等方面主持国家标准制定。在优势产业领域,巩固标准

先进程度。海尔参与2项家用和类似用途电器安全及性能的国际标准,主持3项智能家电测试和无线电源设备方面的国家标准,青岛啤酒参与饮料用薄壁金属容器通用罐、青岛特钢参与制定桥梁缆索钢丝用盘条、青岛锚链参与深海系泊组合索具国际标准制定。在未来产业领域,争取标准制定突破。中电科思仪主持制定《热电型太赫兹探测器参数测试方法》《分布式光纤应变测试系统参数测试方法》2项国家标准。

“十四五”期间,围绕市委、市政府工作部署,加强标准引领,全市企事业单位积极参与国家标准体系完善,鼓励开展

标准化创新。据不完全统计,2021年以来,全市企事业单位牵头或参与制修订国际标准101项,占历年参与总数的42%。主导或参与制修订国家标准2230余项,年均增长25%,数量是“十三五”时期的2.5倍;国家标准参与度达到15.5%,比“十三五”时期提高6个百分点。市级财政共计对2148个标准化项目提供了7098万元资金扶持,各区(市)也出台了相应配套支持政策,极大地调动企事业单位参与标准化活动的积极性和主动性。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者陈小川)

# 光影凝辉展万千气象 见证大国港口新脉动

“向海而兴,港城共荣”助力青岛国际航运中心建设摄影展开幕

**本报9月30日讯** 9月30日,“向海而兴,港城共荣”助力青岛国际航运中心建设摄影展在中山公园正式开展。本次活动由青岛市交通运输局指导,青岛日报社、山东港口青岛港主办,观海新闻承办,青岛市摄影家协会协办。该展将持续至10月8日。

本次摄影展分为线上征集优秀作品与山东港口青岛港职工摄影展两大板块。其中,线上征集作品板块自社会各界摄影爱好者自发投稿的174幅作品中优选而出。这些作品用镜头捕捉青岛港日夜交替、四季轮转下或宏大、或具体,或沉寂肃穆、或生动鲜活的每一个精彩瞬间——万吨巨轮破浪入港、桥吊高耸巍巍壮观、岸边堆场货箱林立,朝阳下的

巨型起重机犹如钢铁巨兽静默伫立,散发出震撼人心的硬核工业原始之美……

“看完这次摄影展,我感到十分振奋。关注山东港口青岛港已经十年了,在拍摄青岛港前湾港集装箱码头的过程中,我了解了港口、了解了港口工人,了解了山东港口开放发展以及创新取得的显赫成绩,未来我将继续用我的镜头聚焦山东港口青岛港,讲好港口故事,展现港口风采。”线上征集一等奖获得者韩加君现场表示。

镜头翻转,脚步随移,来到山东港口青岛港职工摄影作品展示板块,作品由世界大港的硬核震撼转至富有人文关怀的情感共鸣。车间内,徒弟们在师傅的指导下进行实操训练,提高专业技能;海港青年职工

志愿献血,尽显新时代海港人责任与担当的“热血”瞬间;《奋斗者》图组以光影镌刻劳动之美,尽展山东港口青岛港广大职工昂扬向上的精神风貌……一张张、一幅幅,皆是借由镜头语言倾诉对青岛港的眷恋与敬仰,对港口事业的热爱与忠诚。

“看完摄影展后,我感触很多。青岛港的发展其实也代表了青岛市的发展,从‘振超精神’到职工的文化生活,反映出的不仅是青岛港的面貌,更是青岛人的精神头儿!希望青岛港、青岛的龙头企业,一如既往地发挥‘工匠精神’,把青岛港这张‘世界名片’发挥得更好,继续前进!”于先生观展后与记者分享。

2025年,正值青岛建设国际航运中心

的发力年,“向海而兴,港城共荣”助力青岛国际航运中心建设摄影展的举办,以独特的视觉符号展现青岛港每一寸岸线上曾经或正在发生的火热图景,将每一张照片都变成承载着青岛向海图强的壮志及宏图画卷。

(本报记者)

## 观展攻略

**开放时间:**2025年9月30日—10月8日  
**观展地点:**青岛市市南区中山公园(喷水池)  
**交通攻略:**青岛地铁3号线中山公园站A口出站,公交604路、202路、605路、468路、228路环线、219路、31路、307路、304路、316路、26路、223路、317路、206路至中山公园站

# 安全知识,一键打包 灭火技能,上手就会

**本报9月30日讯** 为增强体育场馆负责人的火灾防范意识与应急处置能力,9月29日上午,胶州市消防救援局联合市教育和体育局,在胶州市体育中心组织开展专题消防安全培训。

当天,胶州市的体育经营场馆负责人参加培训。消防宣传员根据体育场馆所具有的人员密集、器材设施多、火灾风险点复杂等特点,从消防安全各方面进行系统性讲解。消防宣传员剖析了典型火灾案例,进一步强化了参训人员的消防安全意识。

在实操环节,消防救援人员演示了手提式干粉灭火器、室内消火栓的正确操作方法,详细讲解了灭火步骤及消火栓连接、出水的要点。随后,参训人员在指导下分组进行真火扑救实战演练,掌握消防器材的使用技巧。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 刘柏来)



扫码看视频



扫码看视频

# 老人倒地无声 快递“开口”指路

民警巧用包裹信息为脑梗老人找到家属,暖心救援获赞

**本报9月30日讯** 9月25日傍晚,青岛市海岸路某小区内,一名老人突发脑梗倒地。接到群众报警后,民警迅速赶到现场,及时拨打120将老人送医,并通过其身边的快递盒信息联系上了家人。

当晚6时50分许,青岛市公安局市北分局兴隆路派出所接到报警称,海岸路一小区停车场内,有一名老人倒地不起。民警邱江与辅警张俊立即出动。当时正值晚高峰,道路拥堵,两人凭借日常巡逻熟记的近路,一路跑步仅用3分钟就赶到现场。

邱江到场后迅速疏散人群,蹲下身查

看情况,发现老人尚有意识,但口齿不清,身体不停抽搐。根据症状,邱江判断老人很可能是突发脑梗。他一边让同事拨打120,详细说明老人状况和所在位置,一边安抚老人,帮助其保持侧卧姿势,避免呕吐物阻塞呼吸道造成二次伤害。

由于老人无法言语,随身携带的手机也无法解锁,周围群众表示不认识他,联系家属一时陷入困境。关键时刻,邱江注意到老人身旁有一个快递包裹,便让辅警将包裹上的地址传回派出所,并请热心群众按地址上门核实,最终顺利

联系上老人家属。救护车抵达后,老人被及时送往医院救治。

事后,老人的儿子专程致电向民警表达感谢。他提到,经医生诊断,父亲确为急性脑梗发作,幸亏送医及时,才得以脱险。“你们跑步赶来

救人的身影,我们一辈子都忘不了!”老人的儿子动情地说。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 刘晓阳)

# 一份“接地气”的消防援助

莱西10名消防员帮七旬老人一小时抢收500多斤花生

**本报9月30日讯** 地里的花生到了收获的季节,但种植花生的老人因年事已高,加上脊椎做过手术,在地里干一会儿活,就要停下来大口喘气。9月28日下午,莱西市毛家埠西村的这一幕,恰好被路过的10名消防员看到,他们毫不犹豫地伸出了援手。

当天下午,莱西市院上消防救援站的消防员们在结束训练返回途中,经过308国道毛家埠西村时,注意到路边田地里有一位老人正弯着腰辛苦劳作。“老人看上去七十多岁,腰都直不起来。”站长助理李文彬回忆,他们停下脚步细看,发现老人正试图将一大麻袋花生搬上三轮车。

“我们跑过去一看,麻袋里装满了花



消防员帮老人收花生。

生,老人搬得非常吃力,就赶紧上前帮忙。”李文彬说,与老人交谈后得知,老人没有子女,独自种了些花生,最近正值收获期,可他不仅年纪大了,还因脊椎动过

手术,干起农活来格外困难。

“老人的田地就在我们消防站附近,我们不能视而不见。”李文彬和几名队友立即行动起来,下地帮老人收花生。消防员们分工协作、配合默契,有的负责拔花生秧,有的清理泥土、分拣果实。大家在一个多小时内,共收获了500多斤花生。

“消防员本来就是为人民服务的,看到群众有困难,自然要搭把手。”李文彬表示,他希望借助这次经历,进一步培养全站消防员对人民群众的深厚感情。花生全部装车后,老人紧紧握住消防员的手,连声道谢。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅)

市区		
今天	多云转小雨	南风3-5级 20℃~24℃
明天	中雨转小雨	东北风4-5级 20℃~22℃
后天	中雨转小雨	西北风4-5级 19℃~20℃
崂山	中雨转小雨	19℃~20℃
即墨	小雨	19℃~21℃
胶州	小雨	19℃~21℃
黄岛	中雨转小雨	20℃~22℃
莱西	小雨	19℃~21℃
平度	小雨	19℃~21℃